

西貢

食物環境衛生署

行政及發展部、環境衛生部聯合編製

創刊號

街市通訊

2004年8月



街市的歷史

七十年代以前

本港在戰前已有街市設施，其中包括灣仔街市及已經關閉的中環街市。由於戰後人口劇增，街市設施不敷應用，當時有不少小販在街上擺賣，造成環境衛生及阻塞街道問題。



一九零九年中環街市外觀



一九三四年灣仔街市落成

七十年代

因此，前市政局在七十年代初期訂定興建街市計劃，希望以街市檔位取代流動小販於街頭的擺賣，並研究消費者對零售市場的需求、街市貨物的物流情況及售賣新鮮糧食商販提供的服務等，作為策劃及設計街市的根據。



一九七九年附設熟食中心的街市落成——黃頭街市

八十年代

為了向市民提供舒適的購物地方及安置小販，從而改善街道的環境衛生，前市政局一方面不斷興建新街市，另一方面將舊街市擴建並加入現代化設施。該時期的市政大廈多數集結街市、熟食中心、圖書館、室內運動場及文化娛樂設施和其他市政服務。



一九八四年位於啟德完善市政大廈內的香港仔街市落成，前市政局便以此作為日後街市擴建計劃的藍本。

務於同一建築物內，為市民提供多元化的服務。管理完善的街市漸漸取代了流動小販，成為新鮮糧食及日常用品的主要供應來源，亦因此改善了流動小販所引起的環境衛生及阻塞街道等問題。



一九九四年前區城市政局首個冷氣街市啟用——石排頭街市

九十年代

前市政局及前區域市政局開始致力改良街市的設施，例如通風系統、照明設備、排水系統、廁所和指示牌等，並為部分街市引進空氣調節系統，以滿足市民對街市不斷提升的要求，改善街市的內部環境。



二零零二年聯和墟街市落成，真誠的通道及座位為顧客提供一個舒適的購物環境

千禧年代

踏入千禧年，食物環境衛生署成立；面對當時不景的經濟環境，署方致力拓展及改善街市的設施及服務，希望從而提升街市的營商及購物環境。在二零零二年開幕的聯和墟街市及將在今年啟用的大埔墟街市，均採用現代化的設計，務求令街市更迎合現時顧客的需求。

管理
新概念

街市推廣計劃的構思



今年初我們特別成立了工作小組，負責制訂及執行公眾街市推廣計劃，務求改善街市的營商及購物環境，吸引更多顧客。

街市推廣計劃的主要內容，包括增設方便市民購物消費的顧客服務、進行小規模的街市設施改善、積極向合適的行業推廣在街市內營商，以及籌備各種推廣活動等，其進行細則會視乎個別街市的客觀情況及街市管理諮詢委員會的意見而定。我們會揀選一些合適的街市進行試點計劃。



健康食譜

野菇豆腐蒸
醃銀鳕魚海參



材料：

婆參及銀鳕魚各3両、水豆腐2.5両、野菇、白米、紅米及海帶(濕計)各1.5両、清雞湯10安士、薑片及蔥頭適量。

心得

買婆參時，要挑選完整沒破爛和軟硬度相約的，婆參的大小則沒有關係。在發海參的過程中，千萬不要滴到肥油進去，否則海參就會扁塌下來了。

做法：

1. 將發好婆參用薑蔥水焯好，洗淨備用；銀鳕魚解凍洗淨備用。
2. 將生銀鳕魚肉釀入婆參內，海帶放碟底，將醃好之婆參、豆腐、野菇排放好，加入雞湯蒸10分鐘便可。
3. 配以紅白米飯。

發海參：

先把婆參浸清水一天，步驟1〈煮滾一大煲水後將婆參放進煲內，待滾後把火關掉及蓋上蓋，等12小時〉；將婆參取出，用小刀割開婆參腹部，洗去肚內的沙和腸子，換一煲清水，然後重複〈步驟1〉兩次；到第三次開始，要注意海參發脹情況，如發覺它已完全軟身，就可以個別撈起，用水浸着放冰箱下層底部，其他就用同樣方法繼續發製，直至每一條婆參都完全軟身為止。最後的步驟，就是要用薑蔥煮一大鍋滾水，加數湯匙米酒去把它滾三分鐘，撈起就可以用水喉沖泡，直至冷卻為止。





環保及現代化的建築物設計——
現代化的玻璃幕牆。
引進天然光線環保設計



完善的檔位設施配備 ——魚礁



外型設計新穎的大埔墟街市計劃於本年九月入伙。該街市位於大埔區的心臟地帶，鄰近九鐵及巴士總站，交通方便。而大埔綜合大樓亦設置圖書館、運動場等設施，集文娛康樂於一身。我們藉此街市的開幕，向外界展現一個現代化新街市的模式。

現在率先向大家
介紹新街市部分現代
化的設施：



顧客服務的設施——
空調、LED及保安系統



特別設施一 盲人路標、寬闊的過濾設

遊戲天地



食物環境衛生署



答案將於下期街市通訊揭曉

智 FUN 填字遊戲

(1) 直：一般情況下，全港的活家禽檔必須在每月的10號半日及25號全日休市，並需進行徹底清潔檔位工作，以防禽流感爆發，該稱為什麼呢？

(2) 某種病菌通常在每年的10月至11月在全球肆虐，患者有流鼻水、咳嗽的病徵，該病一般稱為什麼呢？

(3) 哪個現存的街市是食物環境衛生署轄下最歷

七

- (一) 政府正向各界人士諮詢人難分隔的措施，以防什麼病毒的爆發呢？
(二) 位於九龍西貢區，是本港其中一個景色怡人的地方，擁有多個水清沙幼的沙灘，如銀線灣、相思灣、龍蝦灣及大小清等，這地方是什麼呢？
(三) 世界衛生組織於每年的4月7日都會舉辦各類型活動，希望全球人類關注健康問題，這天被定為什麼日子呢？

改善工程



為西貢街市 增值

西貢街市

落成啟用至今已接近二十年，為改善街市的營商及購物環境，我們已為西貢街市完成多項改善工程，包括重鋪街市垃圾收集站地磚、翻新圍欄及牆磚，以及更換男女廁沖廁水箱、沖水腳踏及掛牆風扇。為方便各街市檔戶及顧客，我們亦加裝了兩部飲水機供顧客使用。

近期加裝的飲水機



於街市垃圾收集站重鋪地磚、牆磚及翻新圍欄



於廁所內加裝掛牆風扇



自從年初在香港附近多個地區發現禽流感感染個案後，香港特區政府及社會各界緊密合作，作全方位對抗禽流感及提高個人和社區衛生意識，以免禽流感成為風土病。為防止市民感染禽流感，我們已在西貢街市的家禽檔內加裝透明膠板，把活家禽和顧客分隔或保持最少一米的距離。另外，在街市出入口處及家禽檔附近，我們將會加裝消毒液裝置供顧客使用，藉此提高個人衛生，避免禽流感再次出現。